

# 雷州市审计局文件

雷审办〔2022〕14号

---

## 雷州市审计局 2022 年法治政府建设年度报告

2022 年度，我局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于全面依法治国的重要论述、中央全面依法治国委员会会议精神，深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习宣传习近平法治思想，认真贯彻落实习近平总书记关于审计工作的重要讲话和重要指示批示精神，在上级审计机关和市委、市政府的领导下，认真落实《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》，依法履行审计职责，创新审计理念，加强审计监督，扎实开展审计业务活动，认真推进审计机关法治政府建设工作，法治建设水平稳步提升。现将我局 2022 年度法治政府建设情况报告如下：

### 一、深入学习贯彻党的二十大精神，深刻领会新时代推进法

## 治中国建设战略部署的情况

2022年我局认真学习二十大报告精神、全面领悟核心要义，举旗定向、凝心聚力，深刻领会党中央新部署新要求，牢牢把握团结奋斗的时代要求，用“三会一课”集中学、“网路培训班”自学等方式，在局内迅速掀起学习贯彻党的二十大精神热潮。

通过多种形式学，全面系统学，领导带头学，全员覆盖学，做到武装头脑、指导实践、推动工作。以党的二十大精神为统领矢志不渝跟党走，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，自觉做“两个确立”的忠诚捍卫者、“两个维护”的忠实实践者，以政治建设“固本培元”，永葆“赶考”的清醒和坚定，深入贯彻落实新时代党的建设总要求，充分发挥党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，在推动审计党建、审计业务实际行动上见真章、求实效，在新征程上赢得主动、赢得优势、赢得未来。以党的二十大精神为指引立足岗位勇担当，乘势而上、勇毅前行、奋发有为，把党的二十大精神贯彻到具体审计实践中，聚焦主责主业，发挥专业优势，紧盯财政资金管理使用、重大项目建设、重大风险防范、助企纾困政策落实、民生保障和改善的总体要求，聚焦疫情防控、国资国企、民生事业、领导干部经济责任等方面，深入开展审计监督，通过管好“钱袋子”“账本子”，推动规范用权，坚决维护党中央权威和集中统一领导。

## 二、深入学习宣传贯彻习近平法治思想的情况，有关推动落实的具体举措

2022年我局深入学习、宣传、贯彻习近平法治思想，增强法治意识，坚持党对审计工作的集中统一领导，加强政治建设，坚守政治忠诚，强化政治担当，增强政治能力，严格政治纪律，在思想上、政治上、行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

通过支委会学习、线上网络学习等方式深入学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想，深入学习宣传习近平总书记关于全面依法治国和全面从严治党的系列重要论述，深刻领会、准确把握思想精髓和核心要义，增强审计机关厉行法治的积极性和主动性，更好地发挥法治的引领和规范作用，号召全局审计人员以更高的标准、更严的要求，准确把握新时代审计工作职责定位，牢固树立法治理念和法治思维，坚持在法治轨道上推进审计工作，进一步发挥审计的职能作用。

### 三、2022年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责、加强法治政府建设的有关情况

2022年我局主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，认真组织实施本单位普法规划，重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办。领导班子和领导干部在年终述职报告中将法治学习情况、依法履职情况等纳入报告。自觉运用习近平法治思想谋划审计工作，及时组织学习中央全面依法治国工作会议精神，将习近平总书记的重要讲话和重要指示批示精神与重要法律结合起来，通过党组会等渠道，切实

做好学习贯彻的带头者、推动者。

#### 四、2022年度推进法治政府建设的主要措施和成效

##### （一）坚持审计监督过程全程普法，助力审计主业顺利开展

2022年审计执法工作中，坚持普法工作与依法审计相结合。把法治宣传教育融入审计组审计进点会、审计报告征求意见、审计结果公告、审计整改等审计工作全过程，在履行审计监督职责过程中加强法治宣传教育，提高法治宣传教育的实际效果。

2022年以来，我局共完成审计项目12个，查出违规金额86万元，涉及管理不规范金额170330万元，损失浪费金额1594万元，应上交财政86万元，移送处理事项2件，审计提出建议22条，有效履行了审计监督职责。

##### （二）积极落实巡审结合工作要求，加大监督贯通协调

2022年我局认真履行巡审结合工作任务，多措并举形成监督合力，严格落实巡审联动工作机制，强化问题线索移送，持续推动审计监督与纪检监察、巡察监督同向发力、有机贯通、相互协调。从审计工作计划制定、巡前审前的沟通、巡中审中的协作、巡后审后的结果运用、人员的交流等方面推进巡察与审计工作走深走实。2022年共选派5人次政治强、业务精、素质高的审计人员参加市巡察工作，实现了巡审优势互补、工作融合和人才培养的良性促进效果。

##### （三）构建学法普法执法三位一体机制，落实主体责任

我局认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制，结合审计业

务和各项工作实践，将学法、普法、执法三方面工作有机组合，加大普法宣传力度，全面落实普法和执法主体责任。一是组织参加上级主管部门组织的审计系统各类业务培训，利用“审计业务交流会”“学习强国”、公务员网络教育学习平台等，不断培养法治思维，提高依法行政能力，做到执法先学法、懂法，坚持学法、用法、执法常态化和一体化；二是积极开展各类学法普法工作，按时完成了各项学习并通过了考试，包括广东省普法办公室关于组织2022年度学法考试的培训、审计署办公厅关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的网络培训等，组织全局所在职干部参加网上学法考试，通过率达到100%；

## 五、法治政府建设存在的不足和原因

（一）法治学习的深度广度有待提高。对习近平法治思想及最新重要讲话精神的学习不够系统、全面，联系审计工作实际开展研讨、研究深度不够。以习近平法治思想指导审计工作实际的广度还需要不断拓宽，与业务工作的高度融合需要持续强化。

（二）法治宣传教育内容形式有待拓展。开展法治宣传工作方式比较单一，依靠纸质宣传材料、现场宣讲授课等传统方式进行法规宣讲，方式不新、灵活性不足，还不能完全适应新时代、新载体、新需求条件下对普法工作的更高要求。



